

Становление института защиты гражданских прав в российском праве

Семенов Виктор Владимирович,
доцент кафедры государственных и гражданско-правовых дисциплин
Рязанского филиала Московского университета
Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя,
кандидат юридических наук, доцент
viktor-sem@ya.ru

В статье рассматриваются вопросы становления института защиты гражданских прав в российском праве. Проведен анализ начального этапа исторического развития указанного института. Показано место наиболее ранних письменных памятников древних славян в его формировании. Автор обращает внимание на то, что древнерусское законодательство не только имело довольно развитую систему гражданско-правовых норм, регулирующих вещные и обязательственные правоотношения, но и предусматривало возможность защиты их субъектов от посягательств. Несмотря на сложность толкования права Древней Руси, а также на то, что гражданско-правовая защита в древнерусском праве сливалась с ответственностью за преступления, можно утверждать о начальном этапе формирования института защиты гражданских прав. Законодательство, устанавливающее возможность защиты, отличалось определенной бессистемностью и казуистичностью, но именно они послужили основой для дальнейшего развития института защиты гражданских прав. Изучение вопросов, связанных с возникновением и первоначальным периодом его развития, может послужить основой для комплексного исследования рассматриваемого института.

Ключевые слова: защита права, институт защиты гражданских прав, способы защиты гражданских прав, ответственность за нарушение прав, защита по Русской Правде, защита по договорам Руси с Византией 907, 911, 944 и 971 гг.

The Establishment of the Civil Right Protection Institution in Russian Law

Semenov Viktor V.
Associate Professor of the Department of State, Civil and Legal Disciplines
of the Ryazan Branch of the Kikot Moscow University
of the Ministry of Internal Affairs of Russia
PhD (Law), Associate Professor

The article deals with the formation of the institution of protection of civil rights in Russian law. The analysis of the initial stage of the historical development of this institution is carried out. The place of the earliest written monuments of the ancient Slavs in its formation is shown. The author draws attention to the fact that ancient Russian legislation not only had a fairly developed system of civil law rules governing property and legal relations, but also provided for the possibility of protecting their subjects from encroachment. Despite the complexity of the interpretation of the law of Ancient Rus, as well as the fact that civil protection in Old Russian law merged with responsibility for crimes, it can be argued about the initial stage of the formation of the institution of protection of civil rights. The legislation establishing the possibility of protection was distinguished by a certain randomness and casuistry, but it was this that served as the basis for the further development of the institution of protection of civil rights. The study of issues related to the emergence and initial period of its development can serve as the basis for a comprehensive study of the institution in question.

Keywords: right protection, institute of civil rights protection, civil law protection methods, responsibility for violation of rights, protection according to the Russkaia Pravda (Rus' Justice), protection under the treaties between Russia and Byzantium in 907, 911, 944 and 971.